# 她在崇明开启"酵素革命"

-记"魔都妈妈"徐睿

# 我在美形實好的

#### □ 记者 杨祎晨

"不想上班了,回家种地吧。"这是 很多都市白领心照不宣的口头禅 都市人还在为早高峰拥挤的地铁和 996的工作节奏焦虑时,"魔都妈妈" 徐睿已经带着丈夫和儿子搬离上海城 区, 在远离暗器的構沙岛和下一片蓝 地,开启种菜养鸡、自给自足的农场生 活。这一选择的背后,不仅是一个家 庭对生活方式的重新定义,更折射出 当代人对"幸福"的多元理解。

#### 逃离内卷选择归零

2021年以前,徐睿的生活是标 准的"都市精英"模式,高强度的工 作让亲子时间几乎为零,身体也逐 渐被高压工作所拖累。2021年的 次假期,徐睿带着家人到崇明横沙 岛旅游。短短的几天时间,徐睿发 觉在横沙不安焦躁的情绪得到了宣 泄,身心也慢慢被疗愈。看着儿子 在田野里撒欢所绽放的笑脸,徐睿 决定在岛上租下一间小院, 开启有 机生活。

放弃打拼的一切,从头开始接触 农业这一陌生领域?起初,夫妻二人 也犹豫过,他们选择每周在市区和横 沙之间往返。儿子幼升小时,提出想 到横沙上小学的想法,让夫妻二人坚 定了辞职的想法,作出举家搬迁并在 横沙开设一家有机农场的决定。

### 城市妈妈的"土味"成长记

从 PPT 高手到农业新手,徐睿

# 分拣员多次行窃 崇明警方成功破案

□ 通讯员 陈卫国

本报讯 近日,某物流园区两名快 递分拣员利用工作之便,盗窃多个贵 重包裹,涉案价值高达40余万元。目 前,两名盗窃嫌疑人、一名收赃嫌疑人 已被警方抓获,赃物全部追回。

3月上旬,市民林先生来到长兴 派出所报警,称其网购的一款9000余 元的品牌手机只收到空包裹,里面根 本没有实物。民警在与商家沟通后, 确定手机已发货。

民警发现该部寄出的手机在松江 -物流园区内有使用记录,民警随即 杆往该园区。民警在调取该园区近-个月物流记录后发现,丢失的包裹均 集中于夜间分拣时段,初步判断为"风 在随后查看园区安防视频过程 中,民警发现一男子每日凌晨进入分 拣区安防视频死角许久,经园区负责 人辨认,该男子系快递分拣员李某某

李某某被警方依法传唤,而对民 擎的深入讯问, 李某某很快便对自己 多次盗窃他人包裹的犯罪行为供认 不讳,并交代了一起参与盗窃的同伙 姜某,以及收赃嫌疑人林某。民警根 据信息,很快抓获另一盗窃嫌疑人姜 某,并顺藤摸瓜在外省抓获涉嫌收赃 的林某

经核价,李某某和姜某盗窃贵重 物品价值共计40余万元,折价卖给林 某所获赃款6万余元。林某收赃后, 通过途径买出,非法获利10余万元。

在警方努力下,群众被偷的贵重 包裹均被成功追回。目前,犯罪嫌疑 、李某某、姜某因涉嫌盗窃罪,犯罪嫌 疑人林某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得 罪被崇明警方依法采取刑事强制措 施,案件正在讲一步侦办中。



▲ 徐睿和儿子(图片由受访者提供)

的转型并不浪漫。第一年因缺乏经 验,夫妻二人播种的蔬菜遭遇虫害 全军覆没,散养的土鸡则被野狗和 黄鼠狼叼走半数。"事实证明,是我 们想得太简单。"之后徐睿夫妻俩白 天跟着视频学习种菜,偶尔也向村 民请教,到晚上就"猛啃"农业书籍,做起了"草根农民"。

次偶然的机会,徐睿得知用果 皮菜叶等制成的"环保酵素",不仅能 让土地变肥沃,还可以种出无公害蔬 菜。抱着试试看的态度,徐睿开始收 集身边的各类厨余湿垃圾,配以红糖 和水按比例混合,装入桶中进行发 "当时的材料很少,我们就在岛上 酵。 到处翻'垃圾',甚至连河道里漂浮的 水草也是我们的目标。"在夫妻俩的

影响下,儿子和他的小伙伴们也加入 了搜集"垃圾"的队伍。"最初我也有 点忐忑,生怕前功尽弃。"徐睿笑着 说。但是酵素发酵成功后,浇灌到菜 地里,奇迹出现了。原本枯黄的土地 慢慢变软、变肥沃,蔬果长势喜人。 酵素的使用,不但帮助食品变得更健 康,还显著提升了土壤的肥力和农产 品的品质。

经过三年的实践,徐睿制作的酵 素令土壤实现了生态平衡,农场内的 20亩稻田和6亩果园也都通过了有机

### 垃圾变"黄金"的实践

今年年初,徐睿将酵素制作经

验,无偿分享给有需要的村民,并鼓 励村民收集家中果皮菜叶一同制 作。在徐睿夫妇的带领下,丰乐村已 收集厨余垃圾超3吨,并制作酵素超 100桶。

其实第一次试图教村民做酵素 并不被所有人认可。"大家都笑我'城 里人瞎折腾'。"徐睿笑着回忆。但她 坚持免费开班,用自家农场的经验告 诉大家"养土"的重要性。如今,岛上 18个村居的100多户村民都加入了她 的"厨余变酵素"计划,每月回收超3 吨果皮菜叶制成肥料,她也成了名副 其实的"小岛酵素师"

### <u>孩子成为土地的"</u>学生"

搬来横沙的三年里,徐睿的儿子 学会了播种、除草、采摘……双手也 有了几个小茧子。无论何时,总会看 到在农场里忙碌的小小身影。"在城 市,我们消费的是商品。在这里,我 更想让孩子学会创造价值。"作为 名"不内卷"的"魔都妈妈",如此新奇 的教育理念,自然引得许多家长前来 取经。2024年,徐睿成立"美忆家庭 社群",在社群里,家长们畅所欲言, 每周一次线上聚会,交流讨论家庭教 育和儿童身心健康。

"很多人问我,选择现在这样的 生活会不会后悔?"徐睿擦着手上的 泥土笑道,"我想说,当看到曾经荒芜 的土地长出果实,当村民主动来学酵 素种植,当看到孩子能分清水稻和稗 草,孩子因为见到一枚特别大的鸡蛋 而欢呼时,那种价值感是报表上的 KPI无法给我的。

如今徐睿一家六口,四代同堂居 住在横沙岛上。问及未来的梦想,儿 子乐乐咧嘴一笑:"长大之后,我想成 为农业科学家。"——这或许是有机 生活埋下的另一颗种子。

敬老院联合公安部门 开展消防演习与反诈宣传

# 理论联系实践 筑牢安全"双防线"

□ 记者 秦浩

本报讯 敬老院作为老年人集中 居住的特殊场所,安全责任重于泰 山。4月16日上午,城桥镇第二敬老 院联合区公安部门,通过"理论授课+ 实战演练"相结合的方式,开展消防演 习与反诈宣传活动,切实提升老年群 体及工作人员的消防安全能力与防骗

上午9时许,随着一阵尖锐的警 报声响起,消防演习正式开始。在敬 老院指定演习区域内,烟雾迅速弥漫, 敬老院工作人员迅速反应,手持消防 警示灯,引导老人们用湿毛巾捂住口 鼻,沿着预先规划的逃生路线有序撤 离。针对失能老人,民警迅速赶到现 场,采用搀扶、轮椅推送等方式进行安 全转移,确保全员安全疏散至集合点。

"以前听到警报就慌,现在知道跟 着绿箭头和护工指挥走。"参与演习的 施阿婆告诉记者。最终,全体人员成 功疏散至院内广场集合点,各楼层负 责人迅速清点人数,确认无遗漏后,演 习圆满结束。

消防演习前,辖区民警开展了消 防知识培训,讲解火灾预防、逃生技巧 及灭火器使用方法。民警现场演示干 粉灭火器的标准化操作流程,通过"提 (提起瓶体)、拔(拔除保险销)、握(握 住喷管)、压(压下手柄)"四步法分解 教学,手把手指导大家进行实践操 作。"注意保持1.5米安全距离,对准火 焰根部持续喷射!"随着民警的现场指 令,工作人员率先完成灭火操作示范, 多位老年人在安全防护下也积极参与 实操体验,成功扑灭模拟火源。

此外,民警还诵过剖析最新诈骗 案例,提醒老人警惕陌生来电与信息 泄露风险,并发放防骗手册强化防诈 意识,双管齐下增强老年人的安全防 范能力,老人们纷纷表示将牢记防骗 知识,守护好自己的财产安全

安全是养老服务的生命线,下一 步,区公安部门将持续加大对养老机 构的安全管理服务指导力度, 定期开 展宣讲演练活动,全力为老年人营造 安全、舒适的居住环境。

### 讲述红色故事 传承红色基因

□ 记者 杨佳祺

本报讯 为弘扬革命精神,厚植爱 国主义情怀,日前,在崇明区教育关工 委指导下,以"传承红色基因 铭记抗 战精神"为主题的"红色故事我来讲" 活动在上海市向明初级中学附属崇明 区江帆中学举行。

活动在学生讲述革命先烈的故事 中拉开帷幕,铿锵有力的语言再现了 他们的英勇事迹,让峥嵘岁月的历史 一呈现;"五老"课堂讲述了先 烈们在艰苦岁月中坚韧不拔和英勇作 战的故事,让在场师生深刻感受到了 革命精神的代代相传。

活动中,学校相关负责人鼓励学 生们积极参与到红色故事的讲述和传 播中来,让红色文化浸润校园,激励青 少年传承红色基因,争做时代新人。

采访中,上海市向明初级中学附 属崇明区江帆中学副校长顾萌表示: "希望通过本次活动,引导学生们积极 宣讲红色故事,在红色故事的浸润中培根铸魂,筑牢信仰根基,汲取精神力 量,让红色火种代代相传。

接下来,上海市向明初级中学附 属崇明区江帆中学还将结合特色综合 实践课程,开展"瀛洲寻迹"红色研学 活动,把红色故事和探寻红色足迹结 合起来,让青少年沉浸式体验红色故 事,成为红色文化的传声筒和崇明精 油的传承者。

# 体验"警察"职业 学习安全知识

#### □ 记者 杨祎晨 摄影 张志豪

本报讯 为进一步增强青少年 的安全意识, 近日, 港西镇举办了一 场别开生面的"小小警官"职业体验 活动。同学们通过沉浸式互动,近 距离感受警察职业的责任与使命, 在趣味体验中学习安全知识。

在特警装备展示区,同学们第 次近距离接触警棍、防爆盾牌等 警用装备。得到允许后,孩子们迫 不及待拿起自己感兴趣的装备,在 陪同特警的介绍下,进一步了解装 备的用涂。

除了传统警械,警用无人机也 成了当天活动的亮点。特警现场展 示了无人机在复杂环境中的灵活操 控,与同学们共同感受"空中巡查" 的科技魅力

在交警职业体验区,一年级的 孩子正认真学习交通指挥手势。"停止"、"直行"、"转弯"……虽然动作 略显稚嫩,但同学们学得格外认真。 期间,帅气的警用摩托车吸引



活动中民警为学生们介绍警用装备

了众多同学的目光。在交警叔叔的帮 助下,孩子们戴上头盔,坐上摩托车,过了一把"小交警"的瘾。

职业体验逐梦未来,安全教育护 航成长。这场活动不仅让孩子们收获

了知识,更在心底播下了职业理想 的种子

未来, 港西镇将持续开展系列 职业体验活动,为孩子们提供更多 触摸梦想的机会。

# 爱心菜园播种温情 送菜上门服务老人

□ 通讯员 张芬芬 李怡斌

本报讯 在绿华镇华渔村,一片由 "绿主妇"志愿者亲手打造的"爱心菜 园"生机勃发,蔬菜成熟后,将免费供 应给村里的高龄老人。

这片占地约600平方米的"爱心 菜园"曾是一块闲置土地,今年初,华 渔村村委会发起倡议,号召党员和村 民志愿者参与改造,16名志愿者利用 业余时间开垦土地、播种时令蔬菜, 并轮班精心管护,如今,菜园里芋艿、 花生、毛豆等作物种植完毕,正萌芽

蔬菜成熟以后,"爱心蔬菜"服务 将正式启动,志愿者们分组,对接村里 18名75周岁以上老人,每周将新鲜蔬 菜按户分装,送到老人家中。

华渔村党支部书记、村主任周华 表示,下一步该村计划扩大种植面积, 吸引更多村民参与,让这份关怀持续 下去。

一畦菜地,联结邻里温情,一份爱 ,滋养乡村文明。接下来,华渔村还 将利用假日学校,组织未成年人开展 劳动教育,以行动传递孝老深情,为乡 村振兴注入温暖力量。